

闪耀在风雪中的警徽

——追记锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗公安局因公牺牲民警张炳祎

茫茫雪原,乌珠穆沁,风雪呜咽,警魂永在。

2024年1月18日,锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗公安局为因公牺牲民警张炳祎举行了遗体告别仪式,告别这位人民的好警察、警队的好战友。

张炳祎先后在东乌旗公安局监管大队、刑事侦察大队、交通管理大队工作,历任监管大队民警、副队长、教导员,2023年5月任交通管理大队教导员。张炳祎从警生涯23年,先后5次被自治区公安厅、盟公安局荣记三等功,扫黑除恶专项斗争中被盟公安局嘉奖1次,2019年1月被公安厅授予全区公安机关“拜师学艺”“模范师徒”荣誉称号;2023年被公安厅授予二等功一次,多次被评为优秀公务员。

1月13日15时22分,张炳祎在交管大队微信工作群里发出生前最后一条动态:“331国道5665公里处有背雪路面,能见度低于20米,各巡逻组注意安全。”

17时许,一个噩耗传到同事们耳中。仅仅过去一个多小时,张炳祎在疏导交通时因公牺牲。那一刻,张炳祎的生命永远定格在48岁。

用生命诠释使命,用生命践行誓言,从警23年来,张炳祎长期奋战在基层一线,无私奉献、忠诚履职,把有限的生命奉献给了挚爱的公安事业。



1

同事们说:张队总把危险留给自己

“我经验丰富,我先上。”这是张炳祎留给刑侦同事们印象最深的一句话。在同事们眼里,他总把危险留给自己,把安全让给队友。

2015年,东乌珠穆沁旗发生一起故意杀人案,经警方调查发现嫌疑人逃往外地。案发后,张炳祎第一时间带队赶往外地实施抓捕。

犯罪嫌疑人反侦查能力极强,在一地短暂停留后,又迅速换车逃往其他城市。张炳祎带领同事连夜驱车赶往嫌疑人暂住地。风餐露宿、不眠不休,张炳祎和同事长时间蹲守在汽车站内,凌晨6时,终于等到犯罪嫌疑人出现。

“一会儿我打头阵,你们做后援,看我眼

色行事,抓捕时一定要注意安全!”张炳祎对参加抓捕行动的同事说道。

行动过程中,犯罪嫌疑人发现了侦查员,他穷凶极恶地从腰间拔出尖刀,为避免伤害其他旅客,张炳祎不顾个人安危,一个箭步扑向嫌疑人,将其推倒后压在身下,随后赶来的同事合力将其制服。一起恶性杀人案历时16小时成功告破。

“张队反应可真快,不愧是老侦查员,我们制服犯罪嫌疑人后,发现张队手臂被划伤了。他就是这样一个人,总是把危险留给自己,把安全让给队友,有危险的时候他始终冲在最前面。”刑侦大队民警李磊回忆道。

除夕夜,张炳祎依旧奋战在一线,倾力为

民奉献。2014年1月30日,东乌珠穆沁旗辖区一家首饰店40余万元物品被盗。案发当天是除夕,万家团圆欢聚之时,而张炳祎却顾不上与家人团聚,正全面组织队员开展案件侦破工作。

刑侦大队办案民警任志强回忆道:“这个案件让我印象深刻,当时调取监控的时候,张队还叮嘱我们,不要放过任何一个角落,一帧一帧地看,肯定会有发现。”

经大量走访调查及情报研判,张炳祎和同事终于锁定了作案嫌疑人,随即带队赶到嫌疑人藏身地将其抓获,现场搜出被盗黄金饰品,该案件从自治区公安厅挂牌督办到案件侦破仅用时17天。

2

徒弟们说:师傅总是冲在年轻人前面

“他是我从警生涯的领路人,从第一篇笔录到第一次使用警用平台,都是师傅张炳祎手把手教我的。他对我说过最多的话就是‘处事不惊,遇事不慌’。他还说要我把从见习民警培养成能独当一面的刑侦尖兵,我现在能够独当一面了,他却再也无法见证。”青年民警富杰红着眼眶说道。

据富杰回忆,一次他和师傅张炳祎远赴黑龙江省某地抓捕涉黑案件嫌疑人,侦查工作需

要进行连续蹲点看守,师傅张炳祎每次总是让他先休息,自己多盯一会儿。富杰说:“师傅,我还年轻还是我多盯着。”而张炳祎“训斥”道:“到时候有你出力的时候,赶紧睡!”

连续蹲守三天三夜后,嫌疑人最终落网。从黑龙江押解嫌疑人回来的路上,张炳祎心疼同事,自己驾车行驶一千多公里顺利将嫌疑人押解回旗,并带队连夜审讯嫌疑人。富杰深知师傅是刀子嘴豆腐心,一直如

兄长般教导自己,有危险时他总是冲在前面,一直保护着自己。

“不管什么事他都冲在前面,事事为我们考虑。”刑侦大队包世杰回忆说:“记得有一次外出执行任务,车辆陷在雪地里,我们要下去推车的时候,张队把我们拦住说‘外面冷,你们年轻人衣服穿得少,也不知道怎么办,经验少,我跟小白下去推车,你们留在车上。’张队就像老大哥一样时时刻刻关心照顾着我们。”

3

家人们说:在他眼里单位的事儿最重要

什么是公安干警的担当?人们想到最多的是:舍小家,为大家。警察工作对于张炳祎与其说是职业,更不如说是一份职责,是坚守岗位、维持正义、保护群众安全的使命。

张炳祎妻子回忆说:“1月11日,老张刚从锡林浩特市参加完庆祝第四个警察节表彰活动领奖回来,我特意为他做了丰盛的饭菜,可他刚坐下没吃几口,就接到了单位的电话。他二话不说,立即放下手中的碗筷就走了,他总说单位的事儿重要,很多次都这样……”

作为一名警嫂,张炳祎的妻子深知基层工作的不易,也深刻体会了公安工作的酸甜苦辣。她见过丈夫工作到天亮,也见过他吃饭到一半就要出警,更能感受到他侦破大案要案后的欣喜……

2024年1月13日中午,妻子对张炳祎说,

前两天家里暖气坏了,流出来的水把邻居家屋顶泡了,让他带女儿输液回家后尽快与邻居商议赔偿事宜。张炳祎刚把女儿送到家就接到了路面巡逻任务,留下一句“单位事儿重要,暖气的事等我巡逻完回来再说”就急忙出门了,这也是张炳祎生前对妻子说的最后一句话。

“老张的公安生活,就像是一张张有着鲜明色彩的相片,拼凑成了我的日日夜夜,1月13日那天他离去的身影也深深地印在了我的脑海里。”张炳祎妻子红着眼眶说道。

张炳祎的女儿哭着回忆道:“我上小学的时候,父亲经常半夜接到电话就走,不论看起来睡得多沉,只要电话铃声一响,他立即就清醒了。二年级时的秋冬季,我都没怎么见过他,只是偶尔通个电话。”

“我有一位伟大的父亲,他是人民警察,

他为自己热爱的公安事业贡献了一切。”在女儿的记忆中,在刑警队任职时张炳祎常年在外出差,到交警队不足一年也总是忙忙碌碌,即使休息日也放心不下队里工作。看见路旁别人随意丢下的废弃轮胎,他仔细放置好防止发生交通事故;看见停靠路边的车,他也会热心询问是否需要帮助。

人决定不了生命的长度,但可以拓展生命的宽度。用心用情坚守岗位多年的张炳祎,用火一样的工作激情,将忠诚担当融入血脉,将使命任务扛在肩上,在有限的生命里爱岗敬业、忠诚履职、顽强拼搏、默默奉献,在平凡的岗位上默默发出耀眼的光芒。对于同事、亲人和被帮助过的群众,他过往的瞬间清晰可见,也感动、激励、引领着身边的每一位战友。

(郭艳滨 于海波)